



1之发 综合材料 郑

差异的维度

Dimension of the Difference

庞茂 Pang Maokun

上世纪70年代末，荷兰学者霍夫斯特德（Greet Hofstede）曾进行过一次迄今世界上最大规模的文化价值调查研究，得出了文化差异的四个维度之说。这种对差异性的解读，在近30年来成为探讨人类跨文化传播活动的核心问题。当代艺术的发展之路亦然，近年来我们愈加关注如何通过作品与他人交流，以及艺术创作如何跨越性别、国籍、种族、民族、语言之间的差异。而寻求这种多样化的差异，在我看来，这不仅是推动年青学子们创新的重要动力，也是他们不能回避的紧迫问题。

我们都知道在词典中，差异一般泛指统一体内在的差别，即矛盾的一种表现形式，它实际上反映了矛盾的普遍性。而在今天中国当代艺术发展的呈现出千差万别的形态，内藏丰富的维度，而这种维度并不是能够依据简单标准来进行度量的，它蕴含着层层递进的复杂关系。简单地讲是：第一层、艺术本体的复杂性；第二层、艺术发展的环境；第三层、艺术创作的个性与共性。一般认为这三个维度直接影响着今天艺术家对自身艺术价值的确定。因此，如何辨明这种差异，对于我们今天仍处在探索期的学子显得尤为重要。

我们常说，地处西南一隅的四川美院并不是都市文化的前沿，尤其在语言形态与视觉表达上，这里都不是原发的地方。但川美油画创作却生成了它独有的风貌，有人称为地域特色，我认为这不准确。譬如在这届作品中，我们发现许多年轻学子开始从自我反省出发推演到人与社会、人与文化、人与媒介的多维互动关系，并围绕这几个核心问题展开思考。可以说，通过不断

对差异性思维的架构，逐步启发他们回到日常生活去开拓艺术新的思维空间。

我想更多是今天川美油画能够在传承中以更宽广的文化视角来审视艺术创作与教育的结构，并从文化的大背景中提出具有独立品质的艺术思考。依据这样的品质，使得川美油画形成了个性鲜明的艺术生态。川美油画系学生作品年展已经走过了20多年。我们发现这个活跃、充满生气的川美油画群体正在进入历史，成为历史。我们期待川美油画的创作在不断更新的维度中慢慢鲜活起来。因此，与其说我们正在进行一次新的教学与创作的尝试，不如说我们寻求与艺术发展根本规律相契合的艰辛之路。当然，能够走到今天，不仅是油画系传统留给了我们最宝贵的创新的勇气及包容的精神，同时四川美院多年来的学术积淀也为我们提供了最好的土壤。

当代美家

3月21日，由四川美术学院主办、四川美术学院油画系承办的“边界与越界：全国高等艺术院校油画学术联盟第二次会议 油画教学研讨会”在四川美术学院CAEA美术馆举行。研讨会聚集了来自国内八大美院的油画系学科负责人以及全国特别邀请的批评家、媒体代表、川美教师代表、同学等近200余人。与会嘉宾围绕会议主题不仅展开了精彩的主题发言，也就川美的油画和创作展开了深度的探讨。在此，我们节选了与会者的部分发言，以嗜读者（按发言顺序排列）：

宁佳（四川美术学院）：今天我们选择“边界与越界”这样的主题，它反映出的不仅是地处西南一隅的四川美术学院的困惑，同样也是全国其它高等美术学院都面临的问题，我们知道在今天，油画艺术这一传统艺术媒材的学科究竟该如何面对当代艺术观念不断更新、手段不断更替、形式不断更换的新趋势。实际上大家都纷纷感觉到自身处在一个临界点，这样的一个临界状态折射出许多的问题，譬如如何解决既有油画技艺训练和当代艺术观念培养之间的矛盾？如何处理绘画传统媒介与其它新的艺术手段之间的转换关系？甚至是教师在具体教学中如何发挥越来越多个人成分，带给教学活动多元化的张力。所以，我们希望通过本次会议可以扩展学术研究视野，从而更有效地推进油画艺术教育研究的开展。其次，也希望在于各大美院的交流对话中显现油画艺术教育事业的成就、特色，扩展其社会影响力，同时也确认我们在观念、方法等方面的不足，从而积极触动川美油画在新观念探索方面的自觉意识。

谢东明（中央美术学院）：今天下午谈“边界与越界”，在过去的很长时间内，中国的艺术比较单一化，油画方面创作基本占据了统治地位。而到今天，整个架上艺术都已经是边缘了，如果我们再说到具体的油画就更边缘了。今天的艺术是一种多元化的局面，但在美院系统的大格局里，油画专业的这种教学体制没有打破的话，我宁肯让油画更加专业化，它要有一个边界。为什么说在今天我们还强调油画必须专业化呢？因为这和中国油画的发展也有关系。我们的油画教育基本上是只单一的学习了印象派以后直接写生的画法，对整个油画的技法研究和学习是非常不全面的。作为油画这么一个画种在中国，是不是我们以前做的这件事已经做到头了呢？这个是在教学中考虑的，所以在目前为止还是想把这一个“边界”在中央美术学院油画系教学里更加的专业化，将以前我们有些不足的方面弥补过来。

譬如鲁本斯对于人体结构的理解，色彩学，包豪斯以后的现代美术教育等在我们的教学中是非常缺失的，都没有纳入体系。我认为本科生是



梦之尽头 综合材料 洁

边界与越界

Boundary and Cross-boundary

宁佳 谢东明 杨参军 范勃 祁海平 潘晓东 胡朝阳 张志坚 张小涛
Ning jia Xie Dongming Yang Canjun Fan Bo Qi Haiping Pan Xiaodong
Hu Chaoyang Zhang Zhijian Zhang Xiaotao

不能“越界”的，但是研究生阶段还是可以“越界”。因为我们学校的研究生比较个人化，是由导师带，如果这个导师有开拓的方向或者说他鼓励学生这么做，在教学管理上，我们是允许的。

杨参军（中国美术学院）：我们看今天川美的这个年展，不管是挂在墙上的架上绘画，或者是放在房间里的影像，我们都在一个平台上，我们并不觉得你今天做了一个装置就具有当代性，而你画了一张油画就没有当代性，我不认为用这种方式可以衡量。用什么可以去衡量我们的艺术作品呢？这是今天我们面临的问题。

前不久，我去了芝加哥美术学院和旧金山美术学院好几个美术学院，在那里我们几乎看不到架上绘画，也就是说我真的从内心感觉西方的绘画在到了今天这个时代显然是处在一种势微和消亡的状态。

反过来说中国的油画，其油画语言在今天还有没有可能同中国传统艺术精神在融汇的基础上，重新构建起中国油画的一个学术深度，艺术是否就只能在某种程式化、浅表化的样式下生长，能不能对我们的年轻人有一些更深、更高的要求？我们希望回溯源头，我们对西方艺术、西方文艺理论包括现象学、思想的试图整理，回到中国文化里面来。我们在这个思想的源头上把中西有价值的东西做一个梳理，然后建立起一个方法论，让这个方法论能够指导我们进入到今天的绘画创作之中，我们的动机就是希望今天的油画在中国能够持守住油画传统中的某些优势，能够在和中国文化精神的